

struktúra fejlesztésének III. ütemében kijelölt nyomvonalakon. Ennek keretében Tiszabездé község határában két új lelőhelyet azonosítottunk.

Akasztó-dűlő (KÖH 90749): A községből D felé kivezető műút K-i oldalán, a vasúti átkelőtől D-re, egy az úttal párhuzamos, É felé mutató leágazás található. Ennek K-i oldalán, ÉK–DNY irányú felszíni telepnyomot észleltünk, melynek É-i határát egy ÉNy–DK irányú távvezeték jelöli ki. A nagyjából 120×200 m területű lelőhely, a begyűjtött kerámia alapján császárkori, Árpád-kori és középkori periódussal is bír.

Harangláb-dűlő (KÖH 90755): A község ÉK-i határában, jórészt alma- és szilvafával beültetett területen fekszik. Az ezek között húzódó, helyenként gazos, fiatal gyümölcsfacsemetével telepített és szántott parcellában, rossz látási viszonyok között találtuk meg a szórványos középkori – újkori cserepekkel jelölt, kb. 130×210 m területű, ÉNy–DK irányú lelőhelyet.

Munkatársak: Jakab Attila, Scholtz Róbert és Tompa György régészek; Kiss László régésztechnikus; Svéda Csaba rajzoló.

PINTYE GÁBOR

358. Tiszadob, Andrassy-kastély (Gyermekváros) (KÖH 35008)

(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B

2011. február 22-én Simon Miklós, a tiszadobi Andrassy-kastély felújításának művezetője értesítette a nyíregyházi Jósa András Múzeumot, hogy a kastély pincéjében talajszintsüllyesztés közben edénytöredékeket és csontokat találtak, amelyek valószínűleg egy sírhoz tartoznak. Másnap a múzeum régészei a helyszínen valóban egy sírfoltot dokumentáltak. D-i felét jól láthatóan megsemmisítették a pincefal kiásásával még az 1880-as években. Mint kiderült, a sírban egy zsugorított helyzetű váz feküdt, melynek felső részét az alapfal ásásakor kiszedték, majd a sír mellé újra elásták. A váz feje eredetileg D-i irányba nézett. A sírban a váz lábainál három edényt találtunk, valamint egy bronztű töredékét. A sír a középső bronzkori füzesabonyi kultúrához tartozik.

Áprilisban, majd júniusban és végül szeptember–októberben folytattuk a kutatást. Ekkor kezdték el ugyanis ásni a kastély főbejáratának közelében, a kastély felé emelkedő dombos részen egy tűzvíztározó helyét, illetve ehhez egy L alakú beakötést, valamint szennyvíztározót. Itt további, a füzesabonyi kultúrához tartozó sírok kerültek elő, melyek száma októberre elérte a 18-at. Ebből tájolója alapján 9 férfi, 9 nő, melyből 2 kislány csontváza volt. A vázak egy része erősen bolygatott, több esetben hiányzik az alsó vagy a felső rész, melyek a közműárkok kiásása során semmisültek meg. Melléklet mindegyik sírban volt, főként gazdagon díszített bögrék és tálak. Egy esetben figyeltünk meg *pithos*-temetkezést.

A rekonstrukciós terv szerint még további melléképületek is kerülhetnek elbontásra, így a feltárás nem mondható befejezettnek. Különösen, mivel olyan területeken is lehetséges a jövőben a kutatás, ahonnan már az 1960-as években is hoztak be a Jósa András Múzeumba – szintén sírokból származó – edényeket.

Munkatársak: Toldi Zoltán, Körösfői Zsolt régészek; Beleznai Gabriella, Svéda Csaba rajzoló; Bocz Péter, Vízler Csaba technikusok; Takács Melinda egyetemi hallgató; Horváth Réka.

JAKAB ATTILA – L. NAGY MÁRTA

359. Tiszakécske, Dózsa telep 73/A (KÖH 77615)

(Bács-Kiskun megye) A

2011. április 26-án délután, telefonon értesített a Kecskeméti Rendőrfőkapitányság ügyeletesét, hogy aznap délután Tiszakécskén, a Dózsa telep 73/A szám alatti családi ház kertjében emberi csontvázat találtak.

2011. április 27-én Tiszakécskére utaztam, ahol a helyszínen Ketterer Márk tulajdonos a következőkről tájékoztatót: 2011. április 22-én halastó kiásását kezdte meg a kertjében, melynek során április 26-án egy emberi koponyát és egyéb csontokat talált. Ezt követően a munkát abbahagyta és értesítette a Tiszakécskei Rendőrfőkapitányságot, ahonnan rövidesen két rendőr jelent meg a helyszínen, majd később egy orvos, aki megállapította, hogy a koponya minden bizonnyal egy régebben eltemetett csontvázhhoz tartozik. A Kecskeméti Rendőrfőkapitányság utasítására azután a helyszíni vizsgálatot befejezték.

A kertben megkezdett halastó területét lefényképeztem, majd rábontottunk a sírra és megkerestük a sírgödör föltjét. Ezt követően feltártuk a sír még földben lévő, bolygatatlan részét, majd dokumentáltuk. Végül a csontokat felszedtük, elcsomagoltuk és a kecskeméti Katona József Múzeumba szállítottuk. A feltárt sírban egy valószínűleg az avar korban, kb. 1200–1300 évvel ezelőtt eltemetett felnőtt nő csontváza volt egyetlen melléklettel. Mivel újabb sír előkerülése nem zárható ki, az esetleges teendőkről tájékoztattam a tulajdonost.

Munkatársak: Vida Ágnes adattáros és Kiss Tibor ásatási munkás

V. SZÉKELY GYÖRGY

360. Tiszatarján, Dél (KÖH 76601)

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Sza

A „Tiszatarján, szennyvízelvezetés és -tisztítás kiépítése” projekthez kapcsolódóan Igazgatóságunk 2011 márciusában örökségvédelmi hatástanulmányt készített. A régészeti terepbejárás során egy nagy kiterjedésű, intenzív császárkori (szarmata) lelőhelyet azonosítottunk. A terepbejárás idejére a kivitelező a tervezett vezeték szakaszt kétharmad részben – kb. 1 km hosszan – kinyitotta. A kiásott szelvény több objektumot (házak, kemencék, nagy méretű tárológödörök) átvágott. A területen összesen 46 objektumot azonosítottunk.

MISKOLCZI MELINDA